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今年以来，中办，国办先后印发《关于加强金融服务民营企业的若干意见》和《关于促进中小企业健康发展的指导意见》，两份文件明确指出解决好融资问题是促进中小企业发展的关键。李希书记、马兴瑞省长高度重视，要求我省能在金融支持中小企业方面有创新、有突破、出实招、求实效。省地方金融监管局会同省工业和信息化厅等相关部门共同研究制定了《广东省支持中小企业融资的若干政策措施》（以下简称《若干政策措施》），以深化金融供给侧结构性改革、增强金融服务实体经济能力为出发点，力图在破解广东中小（民营）企业（以下简称中小企业）融资难、融资贵、融资慢问题方面探索新路径、贡献新方案。
1、 起草背景
中小企业数量大、生命周期短，是客观规律。质量不好的中小企业自然死亡是为新出生的中小企业创造市场空间，是优胜劣汰的市场法则，政策制定不能违背经济规律。为了避免大水漫灌，进行精准施策，省地方金融监管局牵头开展了深入的调研，先后赴13个地市实地了解情况、召开7场中小企业座谈会、5场金融业界座谈会、4场专家讲授、3场供应链金融专题研究、2批次金融科技培训和1场知识产权融资专题调研，调研对象涵盖持牌金融机构、地方金融组织、行业协会、交易平台以及近百家中小企业，撰写调研报告100多页，整理汇编参考材料5万多字。《若干政策措施》在消化吸收调研成果的基础上，酝酿起草历时近半年，先后对草稿进行30余次重大改动。草拟过程中，省地方金融监管局召集主要参与单位开了4场碰头会，充分听取各部门意见并认真研究吸纳。卫民副省长多次召开协调会研究修改《若干政策措施》；兴瑞省长也先后三次召开省促进中小企业（民营经济）发展工作领导小组会议，亲自布置、共同讨论、不断完善文稿。6月14日，第十三届53次省政府常务会议审议通过了《若干政策措施》，现由省地方金融监管局、 省工业和信息化厅、人民银行广州分行、广东银保监局、广东证监局联合印发实施。
二、总体思路
对中小企业进行筛选，甄别出好的予以金融支持，保证资金流到真正需要、且值得支持的企业那里。金融机构给质量好的中小企业放贷，资金安全能得到保障，支持企业发展又能获得收益，积极性自然而然也就调动起来了。这会比硬性规定、强制条款都来得有效。为此，《若干政策措施》创造性地提出建立广东省中小企业融资平台（以下简称“中小融”平台），将数据、科技、供需双方，增信、贴息、风险补偿，培育、监管、效果评价等所有与中小企业融资相关的要素、流程集中起来，形成一个功能齐全、公平开放、智能化的融资支持平台。以“中小融”平台作为贯穿《若干政策措施》全文的一条暗线，将银企融资对接、供应链金融、贸易融资、知识产权融资、直接融资、风险分担和补偿、智能咨询、投诉应答等功能串联、并联起来，去构建一套中小企业融资服务的全流程体系，一个安全、开放的金融生态系统。在这系统中，只要数据真实、及时，风险画像模型设计得好，不需要人去介入，可以避免道德风险和操作风险，效率也高。“中小融”平台创新地解决了信息不对称这个“融资难”的痛点问题；又依靠金融科技赋能实现了效率的提升，能够解决“融资慢”问题；金融机构通过这个平台既能提升贷款的安全性，又能提高运营效率，再配套一些政策性的低成本资金和风险分担、补偿，“融资贵”问题也就缓解了。
三、主要内容
《若干政策措施》围绕中小企业融资难、融资贵、融资慢三个环节有针对性地提出解决措施，包括6大部分、22条具体措施。
第一部分是建立中小企业信用评价体系，破解中小企业信息不对称难题。依托广东“数字政府”的数据资源，运用全球领先的金融科技手段，建立中小企业融资平台，实现信息采集、信用评价、信息共享、线上融资对接、风险补偿等一体化线上智能融资服务。
第二部分着眼于引导金融支持实体经济发展，通过减轻间接融资对抵押担保的过度依赖，疏通中小企业融资堵点。结合我省是制造业大省、外贸大省和创新创业大省的实际情况，制定了3条导向性措施，提高政策施放精准度。分别是：发展供应链金融支持先进制造业中小企业；鼓励贸易融资支持出口外贸型中小企业；推动知识产权融资支持科技创新型中小企业。《若干政策措施》强调金融回归本源，在推动银行、保险、担保等机构改进服务方面也制定了3条导向性措施，分别是：创新中小企业用款还款方式，解决中小企业的续贷、过桥难题；建立对中小企业“敢贷、愿贷、能贷”的长效机制；完善中小企业融资风险分担机制。
第三部分是发展多层次资本市场体系，拓宽中小企业直接融资渠道。包括4条具体措施：一是大力降低改制上市成本，二是完善区域性股权市场，三是鼓励股权投资和并购重组，四是加大债券融资比重。
第四部分是完善中小企业融资服务体系，因地制宜提升区域金融服务中小企业水平。包括4条具体措施：一是探索组建为中小企业和“三农”服务的省级银行，二是完善全省政府性融资担保体系，三是建立政策性小额再贷款体系，四是优化地方金融组织发展环境。
第五部分是综合运用低成本资金和各类政策工具，实质降低企业融资成本。包括4条具体措施：一是用好货币信贷支持政策，二是发挥好政策性银行作用，三是推动大型银行起到引领带头作用，四是借助粤港澳大湾区发展跨境金融的机遇，积极引入更多境外低成本资金。
第六部分是运用金融科技提高融资效率，解决融资慢问题。旨在从融资的流程、手段、制度等方面着力提高融资服务效率，包括3条具体措施:一是强化线上服务功能，提升办理效率，二是建立智能服务终端和评价体系，三是提高不良资产处置效率。
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